
DESPRE UN MONUMENT TRANSFERAT ÎN MUZEUL 
SATULUI ÎN URMĂ CU ŞAIZECI ŞI ŞASE DE ANI 
BISERICA DIN DRAGOMIREŞTI - MARAMUREŞ 

AUREL/A TUDOR, muzeograf 
Muzeul Satului Bucureşti 

La începutul lunii mai 1936, Dimitrie Gusti, cel care câştigase 
deja notorietate pe plan intenaţional ca întemeietor de şcoală şi de 
tendinţă sociologică a cercetării realităţii concrete, avea să rostească 
discursul de inaugurare a Muzeului Satelor Româneşti. 

Dar ce este un Muzeu al Satului? 
În viziunea Profesorului şi a colaboratorilor săi el este: "Un 

mijloc de a înfăţişa astfel colecţiile pentru ca din ele să se desprindă 
o învăţătl!ră utilă şi plăcută foarte sugestivă pentru marele public 
vizitator. lnafară, deci, de o valoare pur ştiinţifică, Muzeul Satului 
Românesc tinde să fie şi un adevărat muzeu modern, adică o 
permanentă lecţie vie şi intuitivă, menită să atragă luare aminte a 
opiniei publice şi să arunce în circulaţie o serie de gânduri, de 
probleme şi de lămuriri cu privire la viaţa noastră socială".(1) 

De-a lungul unor ani de trudă şi sistematice încercări, 
împreună cu elevii şi colaboratorii săi apropiaţi, a reuşit să întemeieze 
ceva unic în felul său: un muzeu alcătuit din piese autentice - case, 
ateliere, cuptoare, staule, grajduri, tot ceea ce reprezenta viaţa 
satului românesc între cele două războaie mondiale. Instrucţiunile 
pentru alcătuirea acestui interesant sat al satelor evidenţiază două 
lucruri importante: aria de cuprindere să fie semnificativă şi 
exponatele reprezentative. (2) 

Modelarea arhitecturală a spaţiului din Parcul Naţional Carol 
al li - lea de pe malurile lacului Herăstrău din Bucureşti a căzut în 
sarcina scenografului Victor Ion Popa. Sarcină de loc uşoară căci 
"găseşti aici casă de piatră şi grinzi de lemn, făcute de ţăranul de la 
munte, de cel din Argeş şi Neamţ, precum şi case făcute de mâna 
harnică a celui ce-şi desfăşoară talentul în Şanţul Năsăudului, în Ţara 
Oaşului, în Văile Bihorului sau pe plaiurile Sibiului; întâlneşti aici case 
de pe malul Dunării, moara de pe Siret, dar şi cherhanaua de peşte 
din Deltă". (3) 

Dintr-un muzeu - sat în care se oglindesc stările social -
economice ale unei ţări, concepţie şi gust artistic, spirit gospodăresc 
şi tradiţia unui popor nu putea să lipsească piesa centrală a oricărei 
aşezări: biserica. 

Se puteau alege biserici de pe întreg cuprinsul ţării, dar 
atunci, în martie 1936, s-a considerat că doar o biserică 
maramureşană, aparţinând meleagurilor Bogdăneştilor atestate în 
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documente importante încă din veacul al XIV - lea (4), ar îndeplini 
toate criteriile stabilite de specialiştii Fundaţiei Culturale Regale 
Principele Carol pentru a ocupa locul de cinste în satul - sinteză creat 
de ei. 

Alegerea şi aducerea la Bucureşti a unui astfel de monument 
a fost încredinţată de conducerea Fundaţiei colaboratorilor săi din 
Maramureş: Mihai Pop, Francisc Nistor, Traian Bilţiu - Dăncuş. 

Acţiune deloc uşoară, dacă luăm în considerare timpul extrem 
de scurt - din a doua jumătate a lunii martie până pe 9 mai, zi 
hotărâtă pentru inaugurare - în care trebuiau efectuate toate 
operaţiunile (identificare, achiziţionare, demontare, transport şi 
reconstrucţie), distanţa mare - aproape 1.000 de km. ce despărţea 
locul de expediere de locul de destinaţie dar şi condiţiile grele impuse 
de situaţia politică europeană explozivă existentă la acea dată. 

S-au ales două biserici care ar fi putut reprezenta în mod 
strălucit nu doar Maramureşul ci şi întreaga artă şi arhitectură 

religioasă a momentului: Biserica din Bârsana şi Biserica din 
Dragomireşti. 

Iniţial s-a încercat cumpărarea uneia dintre biserici, iar în 
devizul cu care Mihai Pop pleca de la Bucureşti era înscrisă suma de 
doar 1 O.OOO de lei!(S) 

Enoriaşii din Bârsana ~u au consimţit să-şi cedeze biserica lor 
veche sub nici o formă. ln aceste condiţii Fr. Nistor propune 
achiziţionarea bisericii vechi din Dragomireşti, care era de mai multă 
vreme dezafectată. (6) 

Această biserică era corespunzătoare din toate punctele de 
vedere: era veche - "pe părete afară, de-a stânga uşii de intrare e 
săpat un rând slavon, cu data de 1722" (7), dată ce marchează 
ridicarea ei pe locul unde tătarii arseseră în timpul invaziei din 1717 
biserica veche, tot din lemn; era frumoasă - mărturie a măiestriei 
prelucrării lemnului şi artei construirii dar şi a existenţei unei 
importante şcoli de zugravi de biserici în zonă; a.rhitectura şi pictura ei 
deosebită (8) o aşează la loc de frunte în lista monumentelor istorice; 
enoriaşii au consimţit să o cedeze, având în vedere scopul nobil ce 
le fusese prezentat. 

Corespondenţa între Fundaţia Culturală Regală, parohul din 
Dragomireşti - preotul Gh. Cosma şi cu Dr. Alex. Rusu, episcopul 
Eparhiei Greco - Catolice Române a Maramureşului din perioada 
martie - mai 1936 oglindesc o deplină înţelegere a scopurilor 
urmărite de creatorii muzeului, dar şi respectarea doleanţelor unei 
comunităţi puternice, cum era cea a satului maramureşan. (vezi 
anexe, doc. 1,2,3,4,6,7,9, 12) 

În adunarea credincioşilor greco - catolici din 5 aprilie 1936 se 
hotărăşte definitiv ca biserica să fie donată cu unele condiţii privind 
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oficierea serviciului religios şi alegerea meşterilor ce vor ajuta la 
demontare, transport şi remontare la Bucureşti. (9) 

Pentru a marca locul din care Comisiunea Monumentelor 
Istorice, Secţiunea pentru Transilvania - Cluj, acceptase să se 
transfere monumentul, enoriaşii cer, tot sub formă de donaţie o sumă 
de bani "pentru ridicarea unei capele, sau a altui mic monument în stil 
maramureşan". (10) 

Profesorul Dimitrie Gusti consideră îndreptăţite toate condiţiile 
obştii din Dragomireşti şi îşi îndeamnă colaboratorii să lucreze 
întocmai după aceste protocoale stabilite, având în vedere că zona 
era destul de sensibilă după incidentul întâmplat la Cuhea cu puţin 
timp înainte şi care dusese la o răcire a relaţiilor dintre Echipele 
Fundaţiei şi săteni. (11) 

Totul era hotărât. Trebuia doar să se înceapă lucrul. Dar 
aprecierile iniţiale s-au dovedit nu tocmai exacte: vremea rea - ploaie 
şi frig, începerea perioadei arăturilor de primăvară, insuficienţa 

fondurilor, situaţia aproape de "dezertor" a profesorului Mihai Pop au 
îngreunat foarte mult munca.(12) 

De la Bucureşti se urmărea îndeaproape stadiul lucrărilor. (13) 
Pe 20 aprilie 1936 profesorul Dimitrie Gusti trimite Regelui, sub al 
cărui înalt patronaj erau puse Fundaţiile Culturale, un raport însoţit de 
situaţia în care se afla execuţia fiecăruia dintre obiectivele propuse. 
(14) De altfel, regele Carol al li - lea a fost nelipsit de pe şantierul 
muzeului. 

În acest timp acolo sus, în Maramureş, copiii satului priveau 
cum cu degetele îngheţate de frig "un domn cu barbă şi ochelari 
rotunzi - profesorul Traian Bilţiu - Dăncuş - desena cu migală sfinţii 
de pe fiecare perete al bisericii". 

Biserica nu se mai folosea de mai mulţi ani, servind doar drept 
capelă cimitirului. Credincioşii greco - catolici foloseau noua biserică 
de zid la care lucrările se finalizaseră încă din anul 1909. (15) 

Îngreunate şi de incidentul prăbuşirii turnului, lucrările de 
demontarea se termină în cele din urmă. 

Ambalate cu grijă bârnele vor călători în peste 100 de căruţe 
conduse spre punctul de expediţie : staţia CFR din localitatea Moisei. 
De aici ele vor pleca spre Bucureşti în două vagoane - unul de 40 t. 
şi altul de 15 t. ce purtau înscrisă în scrisorile de trăsură menţiunea: 
"biserică demontată veche". (16) 

După sosirea la Bucureşti biserica se ridică pe locul stabilit în 
planul muzeului, un mic promontoriu pe malul lacului, aşa cum fusese 
învoiala iniţială: cu meşteri din Dragomireşti. Odată cu ea sunt aduse 
şi alte obiecte menite să o împodobească: cruci, icoane, potire, 
sfeşnice; candelabre. Între ele un obiect deosebit, provenit de la 
vechea biserică arsă de tătari: o cruce de lemn (42 I 36,5 cm) ce 
poartă următoarea inscripţie pictată cu litere negre (h 3 cm) pe fond 
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gălbui: "această sfântă cruce au cumpărat Axenie Jupâneasa lui 
Ostaşu Mihalea şi o au dat în sat în Dragomireşti în svântă biserică 
întru numele lui Dumnezeu şi pentru păcatele sale unde este hramul 
Adormirea Preacuratei Născătoare de Dumnezeu în anul 1667, dni 1 
Iulie". (17) 

Pe 17 mai 1936 silueta sveltă a săgeţii bisericii din Dragomireşti 
îi întâmpina pe vizitatori: înalte feţe bisericeşti, reprezentanţi ai Casei 
Regale, membrii guvernului, reprezentanţii misiunilor diplomatice şi 
militare străine acreditaţi în România, personalităţi politice şi 
culturale, săteni şi orăşeni din întreaga ţară, fotografi şi jurnalişti. (18) 

Din acest moment pentru monumentul din frumoasa Ţară a 
Maramureşului începe o viaţă nouă, cea de obiect muzeal. 

NOTE 
(1) Dimitrie Gusti, Muzeul Satului Românesc, în Sociologia 

Militans I, 1946, p. 142. 
(2) Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Fond: Fundaţia 

Culturală Regală - Principele Carol - Centrala, Dosar 7 I 1936, f. 196 
-199. 

(3) Ovidiu Bădina, Octavian Neamţu, Dimitrie Gusti, Viaţă şi 
personalitate, Ed. Tineretului, 1967, p. 127. 

(4) Ioan Mihaly de Apşa, Diplome maramureşene din sec. XIV 
şi XV, Sighet, 1900. 

(5) Arhiva Muzeului Satului - Bucureşti, Fond: Dimitrie Gusti, 
Dosar: XIV, f. 7; pentru gospodăria ţărănească era prevăzută iniţial 
suma de 45.490 lei! 

6) Arhiva Muzeului Satului - Bucureşti, Fond: Dimitrie Gusti, 
Dosar: XIV, f. 2. 

7) Ion Bârlea, Însemnări din bisericile Maramureşului, 
Bucureşti, 1909. 

8) I. D. Ştefănescu, Arta veche a Marrmureşului, Ed. 
Meridiane, 1968, p. 114 - 115; Imagini din pronaos după scena 
pedepsirii prin spintecare cu fierul plugului au participat în perioada 
interbelică la diferite târguri agrare din străinătate, plugul acela fiind 
considerat de un tip arhaic. 

9) Arhiva Muzeului Satului - Bucureşti, Fond: Dimitrie Gusti, 
Dosar: XIV, f. 52 

1 O) Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Fond: Fundaţia 
Culturală Regală "Principele Carol" - Centrala, Dosar: 7 I 1936, f. 81; 
În deplasarea efectuată în anul 2002 am constat că acest monument 
nu s-a ridicat nici o dată; există şi astăzi doar temelia de piatră pe 
care se ridica odinioară biserica. 

11) Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Fond: Fundaţia 
Culturală Regală "Principele Carol" - Centrala, Dosar: 7 I 1936. 
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12) Arhiva Muzeului Satului - Bucureşti, Fond: Dimitrie Gusti, 
Dosar: XIV, f. 11 -12 

13) Arhiva Muzeului Satului - Bucureşti, Fond: Dimitrie Gusti, 
Dosar: XXXI, f. 13 - 17. 

14) Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Fond: Fundaţia 
Culturală Regală "Principele Carol" - Centrala, Dosar: 7 I 1936, f. 62 
-63. 

15) Informaţie august 2002, Dragomireşti, Preotul Gheorghe 
Antal. 

16) Arhiva Muzeului Satului - Bucureşti, Fond: Dimitrie Gusti, 
Dosar: XXXI, f. 11 - 12. 

17) *** Inscripţiile medievale ale României. Oraşul Bucureşti. 
Voi. I, 1395 - 1800, Bucureşti, Ed. Academiei RSA, 1965, p. 789 -
790. 

18) Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Fond: Fundaţia 
Culturală Regală "Principele Carol" - Centrala, Dosar: 7 I 1936, f. 81 
ANEXE 

1. 16 Martie 1936, Bucureşti. Adresă a Fundaţiei Culturale 
"Principele Carol" către Părintele Gheorghe Cosma, Parohul 
satului Dragomireşti, jud. Maramureş. 

Arhivele Naţionale Istorice Centrale 
Fond: Fundaţia Culturală Regală "Principele Carol" - Centrala 
Dosar: 7 I 1936, f. 20 

Muzeu 
Sfinţiei Sale 
Părintele Protopop Cosma 
Parohul Satului 
Dragomireşti 

Jud. Maramureş 

16 Martie 1936 

Cucernice Părinte, 

În Muzeul satelor româneşti, pe care Fundaţia Culturală Regală 
"Principele Carol" îl construieşte permanent în Parcul Naţional din 
Bucureşti, socotim că ar trebui să fie neapărat şi o biserică, atât spre 
folosul ţăranilor cari vor locui în satul pe care-l construim, cât şi 
pentru înfăţişarea publicului vizitator, a unui monument de artă 
religioasă. 

Cu îngăduinţa Sfintei Episcopii, am dori să transportăm biserica 
veche de lemn, desafectată, din satul O-Voastră. Vă rugăm deci să 
aveţi bunătatea a lua o hotărâre în această privinţă şi a ne da tot 
ajutorul pentru ca să putem aşeza, pentru totdeauna, o biserică 
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maramureşeană în muzeul din Bucureşti, unde să ramae ca o 
mărturie de un deosebit preţ al vieţii religioase din satele noastre. 

Mulţumindu-vă, vă rugăm să primiţi, Cucernice Părinte, 
asigurarea deosebitelor noastre sentimente. 

DIRECTOR GENERAL Şeful Serviciului 

* Text dactilografiat cu nr. de înregistrare 1908 al Regisraturii 
Generale a Fundaţiei Culturale Regale "Principele Carol". 

2. 16 Martie 1936, Bucu~eşti. Adresă a Fundaţiei Culturale Regale 
"Principele Carol" către lnalt Prea Sfinţia Sa Dr. Alexandru Rusu, 
Episcopul Maramureşului, Baia Mare, jud. Maramureş. 

Arhivele Naţionale Istorice Centrale 
Fond: Fundaţia Culturală Regală "Principele Carol" - Centrala 
Dosar: 7 I 1936, f. 90 

Muzeu 
Înalt Prea Sfinţiei Sale 
Episcopul Dr. Alexandru Rusu 
al Eparhiei Maramureşului 
Baia Mare 

Înalt Prea Sfinte, 

16 Martie 1936 

Fundaţia Culturală Regală "Principele Carol" organizeaza m 
Parcul Naţional din Bucureşti un Muzeu al satelor româneşti. Adică, 
clădeşte un întreg sat cu case din diferite regiune ale ţării. Casele vor 
fi locuite de către oameni şi de aceea ne-am gândit că nu îi putem 
lăsa fără o biserică. Dar pentruca biserica însăşi să fie reprezentativă 
pentru viaţa satului, frumoasă şi să formeze un punct central de 
interes pentru toţi vizitatorii, socotim că ar fi foarte nimerit să aducem 
una din frumoasele biserici de lemn ale Maramureşului. Biserica din 
Dragomireşti este de mult desafectată. Cerem de aceea îngăduinta 
Înalt Prea Sfinţiei Voastre ca să transportăm această biserică, aŞa 
cum este, la Bucureşti pentru a o reconstrui aci şi a o păstra în 
Muzeul nostru ca pe o mărturie de un deosebit preţ al vieţii religioase 
din satele noastre. 

Multumindu-vă, al Înalt Prea Sfintiei Voastre fiu sufletesc 
' ' 

DIRECTOR GENERAL Şeful Serviciului 

* Text dactilografiat cu nr. de înregistrare 1909 al Regisraturii 
Generale a Fundaţiei Culturale Regale "Principele Carol". 
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3. 16 Martie 1936, Bucureşti. Adresă a Fundaţiei Culturale Regale 
"Principele Carol" către Preşedintele Comisiei Monumentelor Istorice, 
Secţia Ardeal, Cluj. 

Arhivele Naţionale istorice Centrale 
Fond: Fundaţia Culturală Regală "Principele Carol" - Centrala 
Dosar: 7 I 1936, f. 23 

Muzeu 

Domnului 
Preşedinte al Comisiei 
Monumentelor Istorice 
Secţia Ardeal 
Cluj 

16 Martie 1936 

Domnule Preşedinte, 

Fundaţia Culturală Regală "Principele Carol" organizează în 
Parcul Naţional din Bucureşti un Muzeu permanAent al satelor 
româneşti. Din acest muzeu nu poate lipsi o biserică. ln planul nostru 
am prevăzut demontarea şi reclădirea la Bucureşti a bisericei de lemn 
din Dragomireşti Uud. Maramureş). Această biserică este 
desafectată, în stare de părăsire, în parte descoperită şi în câţiva ani 
s'ar prăpădi. Socotim că transportarea ei în muzeu ar scăpa-o de 
pieire şi am avea astfel putinţa să păstrăm pentru totdeauna un 
frumos monument de artă ţărănească pe care să-l poată vedea toţi 
vizitatorii Muzeului nostru. De aceea vă cerem îngăduinţa să 
executăm planul acesta, asigurându-vă că întreaga muncă tehnică va 
fi corect executată. 

Mulţumindu-vă, vă rugăm, Domnule Preşedinte, să primiţi 
încredinţarea înaltei noastre stime. 

DIRECTOR GENERAL Şeful Serviciului 

* Text dactilografiat cu nr. de înregistrare 191 O al Regisraturii 
Generale a Fundaţiei Culturale Regale "Principele Carol". 

4. 19 Martie 1936,Baia Mare. Răspuns al Episcopului 
Maramureşului, Dr. Alexandru Rusu, la cererea adresată de 
Fundaţia Culturală Regală "Principele Carol", privind transferarea 
bisericii din Dragomireşti - Maramureş în Muzeul satelor româneşti 
din Bucureşti. 

Arhivele Naţionale Istorice Centrale 
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Fond: Fundaţia Culturală Regală "Principele Carol" - Centrala 
Dosar: 7 I 1936 

Domnule Director General, 

Confirmând primirea adresei O-Voastre Nr. 1909 - 1936, Vă 
mulţumim înainte de toate pentru atenţia de-a Ne fi trimis Catalogul 
Expoziţiei a li - a a echipelor regale studenţeşti. 

Cât priveşte biserica veche din Dragomireşti de care Ne scrieţi 
Ne grăbim a Vă arăta - fără a fi întrebat încă parohia proprietară-, că 
I deşi incidentul încă nereparat dela Cuhea a lăsat, în tot jurul 
reminiscenţe nu prea plăcute I nu credem să întâmpinăm acolo vre-o 
împotrivire, putând să oferim această biserică pentru Muzeul satului 
românesc plănuit de Fundaţie. Avem însă o condiţie preliminară, care 
Ne-ar plăcea să nu Vă supere, ci chiar din potrivă să Vă îndemne a 
stărui şi mai mult pentru realizarea gândului ce Ne - aţi arătat. După 
ce casele satului - muzeu vor fi - cum scrieţi - locuite de oameni, 
probabil că şi biserica va trebui să-şi îndeplinească menirea firească 
de a se oficia în ea - măcar din vreme în vreme - cele sfinte. Pentru 
acest caz cerem ca oficierea să se facă de preoţi ai parohiei Noastre 
din I f. 2 Bucureşti I 3, str. Polonă 48, fiind întreagă biserica pusă sub 
grija duhovnicească a acestei parohii. 

Nu Vă cerem lucru mare şi Ne place să credem că - situatia în 
chestiune - Patronul suveran al Fundaţiei ar insista Însuşi p~ntru 
acceptarea acestei condiţii. Dacă însă, totuşi, aţi socoti inacceptabilă, 
Vă comunicăm, că am putea susţine oferta singuri cu condiţia, ca 
biserica să rămână - cum ar fi poate şi mai bine numai biserică -
muzeu, în care să nu se oficieze ede nimeni. 

Primiţi, Vă rugăm, Domnule director general, asigurarea 
deosebitei Noastre consideraţii. 

Baia Mare, la şedinţa senatorială ţinută la 19 Martie 1936. 

Alexandru Rusu 
Episcopul Maramureşului 

* Text dactilografiat pe hârtie cu antetul Eparhiei Greco -
Catolice Române a Maramureşului, Baia Mare, no. 2044 I 1936; 
ştampila Episcopiei Greco - Catolice Române a Maramureşului şi 
semnătura Dr. Alex. Rusu, Episcopul Maramureşului, în original. 

** Ştampila Regisraturii Generale a Fundaţiei Culturale Regale 
"Principele Carol" no. 2334 I 23 Martie 1936. 

5. 26 Martie 1936, Sighetu Marmaţiei. Francisc Nistor. Raport 
referitor la alcătuirea Muzeului Satelor Româneşti. 
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Arhiva Muzeului Satului - Bucureşti 
Fond: Dimitrie Gusti 
Dosar: XIV, f. 2 

Raport ref. la alcătuirea Muzeului Satelor Româneşti. 

Domnule Director, 

Conform însărcinărilor cari ni s'a dat din partea Fundaţiei de a 
aduna datele şi materialele necesare unei gospodării maramureşene, 
pentru "Muzeul Satelor Româneşti", până acum, pot să Vă comunic 
următoarele: 

Cu toate că am rugat pe dl. Pop Mihai să intervie la cei în drept 
ca subsemnatul şi Dl. Profesor Traian Bilţiu dela liceul din localitate 
să n'i se acorde concedii, de către instituţiile la cari funcţionăm pentru 
a se putea deplasa la sate în vederea executării acestor operaţiuni, 
totuşi până acum n'am primit nici o soluţie în acest sens. 

Totuşi, subsemnatul în dupămiezile libere şi în sărbători m-am 
deplasat în mai multe sate maramureşene, iar Miercuri, în ziua de 
Bunavestire m'a însoţit şi dl. profesor Traian Bilţiu. 

Şi iată rezultatul: 
O casă ţărănească care să corespundă cerinţelor n'am găsit 

nicăeri spre vânzare. 
În consecinţă ar trebui să construim una nouă. Casa se poate 

construi aici în oraş cu meşteri maramureşeni, care costă aproximativ 
25.000 de lei. 

Referitor la aspectul şi planul gospodăriei Vă trimit 2 schiţe şi 
câteva fotografii. 

a) vederea gospodăriei 
b) planul gospodăriei 

Către 
Fundaţia Culturală Regală "Principele Carol" 
Bucureşti 

f. 2. V. 

Biserică: M'am deplasat în comuna Dragomireşti şi am predat 
scrisorile fundaţiei autorităţilor locale. Preotul Dl. Cozma aprobă în 
principiu demontarea şi transportarea ei la Bucureşti cu următoarele 
condiţiuni 

a) Avizul prealabil al Episcopului din Baia Mare - care până 
acum însă n'a sosit 

În schimbul bisericei se cere 25.000 lei cu care bani să 
construiască o capelă. 

371 

https://biblioteca-digitala.ro



Ţin să menţionez că biserica este deteriorată încât [trebuie] să I 
se facă multe reparaţii pentru a putea fi transportată şi reconstruit [ă] 
la Bucureşti. 

Iconostasul lipseşte în întregime. 

Biserica din Bârsana: Am fost şi la Bârsana unde se află o 
biserică cunoscută de Dv., care este în condiţiuni mult mai bune ca 
cea din Dragomireşti. Părintele din localitate dl. Hotea Mihai se 
învoieşte şi Dlui. să se dea biserica, însă credincioşii se opun 
categoric. 

Prin urmare aici nu putem face nimic - despre costul nici nu m
am interesat. 

Acesta este stadiul în care mă găsesc cu executarea delegaţiei 
pe care am primit-o. 

Vă rog doar, având în vedere timpul atât de scurt până la data 
când trebuie să fie gata operaţiunile, să binevoiţi a dispune urgent ca 
să se trimite suma necesară pentru începerea imediată a construirii 
casei care construire va dura cel puţin 15 zile. 

În curând voi trimite inventarul întregii gospodării cu preţurile 
tuturor acareturilor şi uneltelor. 

Sighet, la 26 Martie 1936 
Cu stimă: 

Fr. Nistor 

*Text dactilografiat cu semnătura olografă a autorului. 
** Ştampila Regisraturii Generale a Fundaţiei Culturale Regale 
"Principele Carol" no. 2788 I 30 Mar. 1936 

6. 30 Martie 1936, Cluj. Răspunsul Comisiei Monumentelor Istorice -
Secţiunea pentru Transilvania - Cluj, referitor la transferul bisericii din 
Dragomireşti, Maramureş, adresat Fundaţiei Culturale Regale 
"Principele Carol". 

Arhivele Naţionale Istorice Centrale 
Fond: Fundaţia Culturală Regală "Principele Carol" - Centrala 
Dosar: 7 / 1936, f. 25 

Comisia Monumentelor Istorice 
Secţiunea pentru Transilvania 
Cluj 
No. 513-1926 

Cluj 30 Martie 1936 

Domnule Director General, 
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La cererea d-voastră. Nr. 191 O din 16 l.c., cu privire la biserica 
de lemn din Dragomireşti I jud. Maramureş /, avem onoarea a vă 
răspunde următoarele: 

Comisiunea Monumentelor Istorice, secţia pentru Transilvania 
încuviinţează demontarea, transportarea şi reclădirea, în Muzeul 
organizat de Fundaţia Culturală Regală "Principele Carol" în Parcul 
Naţional din Bucureşti, a vechei biserici de lemn din Dragomireşti, 
convinsă că prin aceasta nu numai că se scapă de pieire un valoros 
monument de artă, dar se şi înlesneşte cunoaşterea mai temeinică a 
acestei opere de artă românească. 

În ce priveşte latura de drept a acestei operaţiuni - cedarea 
bisericii de către comuna bisericească - aceasta rămâne să o 
aranjaţi cu forumurile competente bisericeşti. 

Primiţi, vă rugăm, domnule Director General, încredinţarea 
înaltei noastre consideraţiuni. 

Preşedinte, 
Secretar 

O-Sale 
Domnului Director General al Fundaţiei Culturale Regale 

"Principele Carol", 
Bucureşti, str. Latină 8 

* Text dactilografiat cu semnăturile olografe ale preşedintelui şi 
secretarului. 

** Ştampila Regisraturii Generale a Fundaţiei Culturale Regale 
"Principele Carol" no. 2988 I 1 Apr. 1936. 

7. 5 Aprilie 1936, Dragomireşti. Proces verbal încheiat în adunarea 
generală a credincioşilor greco - catolici din parohia Dragomireşti, 
Maramureş, referitor la donarea bisericii către Fundaţia Culturală 
Regală "Principele Carol". 

Arhivele Naţionale Istorice Centrale 
Fond: Fundaţia Culturală Regală "Principele Carol" - Centrala 
Dosar: 7 I 1936, f. 52 

Nr.2 I 1936 
proc. verb. 

PROCES VERBAL • 

Dresat azi 5 Aprilie 1936, cu ocaziunea adunării generale a 
credincioşilor gr. catolici din Parohia Dragomireşti Maramureş, având 

373 

https://biblioteca-digitala.ro



la ordinea de zi donarea Bisericii vechi de lemn Fundaţiei Culturale 
Regale "Principele Carol" pentru muzeul satelor româneşti din 
Bucureşti. 

De notar al adunării este ales dl. Ioan Chindriş înv. Director, iar 
ca verificator Dr. Gavrilă luşco medic de Circumscripţie şi Ştefan 
Zubaşcu primar comunal. 

I. După ce toţi credincioşii au fost puşi în cunoştinţa cauzei de 
cătră Parohul local Gh. Cozma prin vestirea în biserică şi invitaţi a lua 
parte la şedinţa adunării G - rală ce se ţine în localul Şcoalei primară, 
declară şedinţa deschisă, citeşte adresa Nr. 1908 Muzeu din 16 
Martie 1936 a Fundaţiei Culturale Regale "Principele Carol" precum şi 
corespondenţa Eparhiei Maramureşului în această cauză - transpusă 
în copie Oficiului Parohial sub Nr. 2221 I 1936 - invită adunarea 
generală să aducă hotărâre în ce priveşte donarea bisericei. 

li. Adunarea generală luând în considerare opera Fundaţiei 
Regale, scrisoarea Eparhiei Maramureşului şi având în vedere 
situaţia în care se găseşte biserica - fiind că necesită o reparaţie 
generală şi foarte costisitoare la ce credincioşii nu se pot obliga iar in 
situaţia actuală biserica este chiar periculoasă siguranţei - hotărăşte 

donarea bisericei cu următoarele condiţiuni: 
1. Biserica să rămână "Biserică Muzeu" în care să nu se 

oficieze de nimeni, iar pentru cazul cînd din vreme în vreme s'ar 
oficia, oficierea să se facă de preoţi ai Parohiei unită din Bucureşti III. 
Str. Polonă Nr. 48. 

2. În mod văzut să fie arătată pe edificiul bisericei comnuna 
donatoare. 

3. Maestrul lemnari pentru demontare şi montare să fie recrutaţi 
dintre credincioşii din Dragomireşti afară de specialişti. 

4. Fiind conştii ce valoare reprezintă biserica şi obiectele din ea 
- iconostasul, icoane şi alte obiecte - precum şi importanţa lor din 
punct de vedere istoric, toate obiectele să fie inventariate iar un 
exemplar vizat de Fundaţie se va restitui arhivei parohiale. 

5. Actul de donaţie se va redacta ulterior după formele legale. 
Ne mai fiind alte obiecţiuni la ordinea de zi şedinţa se ridică. 
Drept pentru care s'a dresat prezentul proces verbal. 

Paroh Protopop onor. 
Notar al adunării 

Verificatori 
Membrii senatului bisericesc 
Nr. 2741.- 1936 
Aprobat 
Baia Mare, la 18 Aprilie 1936 

Episcopul Maramureşului. 
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„ Text dactilografiat cu semnăturile Parohului Protopop din 
Dragomireşti, notarului adunării, verificatorilor, membrilor senatului 
bisericesc, Episcopului Maramureşului, Dr. Alex. Rusu şi ştampila 
Episcopiei gr. catolice române a Maramureşului în original. 

8. 18 Aprilie 1936, Baia - Mare. Scrisoare a Dr. Alex. Rusu, 
Episcopul Maramureşului, adresată Fundaţiei Culturale Regale 
"Principele Carol", prin care solicită acesteia suma de 20.000 lei 
pentru ridicarea unui mic paraclis pe locul bisericii de lemn din 
Dragomireşti, donată pentru Muzeul Satelor Româneşti. 

Arhivele Naţionale Istorice Centrale 
Fond: Fundaţia Culturală Regală "Principele Carol" - Centrala 
Dosar: 7 I 1936, f. 81 

No. 2471 I 1936 
Domnule Director General, 

Confirmând primirea adresei O-Voastre Nr. 2192 - 1936, pe 
care am comonicat-o şi parohiei Dragomireşti, suntem în situaţia 
plăcută de-a Vă putea prezenta aici sub I un exemplar aprobat de Noi 
din procesul verbal luat în chestiune de adunarea generală a 
credincioşilor Noştri. Fiind vorba de o donaţiune el nu cere, evident, 
nimica în schimb. Ni s'a arătat însă, că dorind ei să ridice un mic 
paraclis, V'ar fi foarte recunoscători să le puteţi da, în schimb, tot ca 
donaţiune, o sumă de măcar 20.000 douăzeci mii Lei în scopul 
acesta. 

Convinşi, că stipulaţiunile procesului verbal ce vă trimitem nu 
contravin întru nimic gândului O-Voastre şi că în temeiul lor se va 
putea redacta fără nici o întârziere şi actul definitiv de donaţie, Vă 
rugăm să primiţi, Domnule director general, asigurarea deosebitei 
Noastre consideraţii. 

Baia - Mare, la 18 Aprilie 1936 
Dr. Alex. Rusu 
Episcopul Maramureşului 
On. 
Fundaţiunea culturală regală "Principele Carol" 
Bucureşti 

„ Text dactilografiat pe hârtie cu antetul Eparhiei Greco -
Catolice Române a Maramureşului - Baia Mare cu ştampila 
Episcopiei şi semnătura Episcopului în original. 

„„ Ştampila Regisraturii Generale a Fundaţiei Culturale Regale 
"Principele Carol" no. 3461 I 29 Apr. 1936. 
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9. 20 Aprilie 1936, Dragomireşti. Scrisoare a preotului 
Gheorghe Cozma, parohul din Dragomireşti, prin care anunţă 
Fundaţia Culturală Regală "Principele Carol", că enoriaşii sunt de 
acord cu donarea bisericii. 

Arhivele Naţionale Istorice Centrale 
Fond: Fundaţia Culturală Regală "Principele Carol" - Centrala 
Dosar: 7 I 1936, f. 76 - 78 

Oficiul Parohial Gr. Cat. Român Dragomireşti 
Nr. 50 1936 

Cu referire la adresa Dv. No. 1908 Museu din 16 Martie am 
onoarea să vă comunic, că având în vedere scopul urmărit de 
Fundaţia Culturală Regală, corespondenţa între Domnia Voastră şi 
Excelenţa Sa Dr. Alexandru Rusu Episcopul Maramureşului şi dorinţa 
noastră de a vedea reconstruit acest monument de artă populară din 
acest ţinut voievodal, împreună cu senatul bisericesc cu asentimentul 
poporului credincios din această parohie am hotărât să donăm 
biserica. 

Hotărârea noastră împreună cu condiţiile a fost trimisă 
Preaveneratului Ordinariat din Baia Mare de unde cred, că Vi s'a 
comunicat deja. 

Altcum am luat contact cu trimisul Domniei Voastre, dl. Mihai 
Pop şi vă comunic, că demontarea este în curs în condiţii bune. 

Condiţiile de donare sunt formulate cum urmează: 
1. Biserica să rămână "Biserică Muzeu" în care să nu se 

oficieze de către I f. 77 nimeni, iar pentru cazul cînd din vreme în 
vreme s'ar oficia, oficierea să se facă de preoţii Parohiei unite din 
Bucureşti III. Str. Polonă Nr. 48. 

2. În mod văzut să fie arătat pe edificiul bisericii comnuna 
donatoare. 

3. Măeştrii lemnari pentru demontare şi montare să fie recrutaţi 
dintre credincioşii din Dragomireşti afară de specialişti. 

4. Fiind conştii ce valoare reprezintă biserica şi obiectele din ea 
- iconostasul, icoanele şi alte obiecte - precum şi importanţa lor din 
punct de vedere istoric, toate obiectele să fie inventariate iar un 
exemplar vizat de Fundaţie să fie restituit arhivei parohiale. 

5. Actul de donaţie se va redacta ulterior, după formele legale. 
Deşi n'am cerut preţ, că atunci n'ar fi donaţie, cred şi sunt ferm 

convins că Domnia Voastră veţi onora acest gest nobil al 
credincioşilor mei, care doresc ca Fundaţia asemeni să facă o 
donaţie, ridicând un paraclis ori monument mic în stil maramureşan -
ca suvenire - în locul bisericei cele vechi, care monument ar fi nu 
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numai o recompensă, dar şi o satisfacţie acestei Plăşi, care a fost şi 
este cea mai românească în întreg judeţul Maramureş, dar care a 
avut atât de puţină atenţiune din partea stăpânitorilor de ieri. 

În apropierea locului de descindere al voivozilor descălecători I 
f. 78 arătând tuturora trăinicia neamului nostru şi precum biserica 
transportată în Bucureşti ar arăta visitatorilor că Maramureşul vă este 
scump, acest paraclis ori monument ar fi o mărturie vie că Patronul 
Fundaţiei veghează şi pentru noi. 

Crezând că am fi învredniciţi de asigurarea împlinirii dorinţei 
noastre, mulţumindu-Vă anticipativ, Vă rugăm să primiţi, Domnule 
Director, asigurarea deosebitelor noastre sentimente. 

Dragomireşti, la 20 Aprilie 1936 
Gherghe Cosma 
paroh, protopop 
* Text olograf scris cu cerneală neagră pe hârtie cu antetul şi 

ştampila Oficiului Parohial Greco - Catolic Român din Dragomireşti. 
** Ştampila Regisraturii Generale a Fundaţiei Culturale Regale 

"Principele Carol" no. 3616 I 27 Apr. 1936. 
*** Notă marginală semnată la 28 IV 1936 de D. Gusti privind 

acceptarea condiţiilor parohiei. 

10. 22 Aprilie 1936, Sighetu Marmaţiei. Telegramă adresată de Mihai 
Pop Fundaţiei Culturale Regale "Principele Carol" referitoare la 
biserica Dragomireşti. 
Arhiva Muzeului Satului - Bucureşti 
Fond: Dimitrie Gusti 
Dosar: XIV, f. 8 

Telegramă 

Nr. 2390 
fundatzia principele carol bucuresti str. latina 
2354 I 22 syghetm 1 + 855 55 22 I 4 18 I 28 

biserica demontata casa gata stop maine incepe transportul stop 
trimitezi urgent saptezacimii lei pentru demontare si transport stop 
exopereaza paea maine amanarea incorporari mele altfel vineri intru 
la armata si nu raspund stop comunica telegrafic pana maine orele 11 
la sighet dragos voda 1 = mihai + c 

* Ştampila Regisraturii Generale a Fundaţiei Culturale Regale 
"Principele Carol" no. 3533 I 24 Apr. 1936, în tuş roşu. 
** Ştampila "O radia Mare", în tuş negru. 
*** Ştampila Oficiului de telegraf central Bucureşti, 22 IV 936 ora 
19,45; tuş negru. 
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11. 23 Aprilie, Dragomireşti. Scrisoare a lui Mihai Pop către 
Octavian Neamţu. 

Arhiva Muzeului Satului - Bucureşti 
Fond: Dimitrie Gusti 
Dosar: XIV, f. 11 - 12 

Dragă Neamţule, 

Pretenul Bilţiu a cărui concediu nu s'a aranjat pleacă la Bucureşti. 
Profit de ocazie pentru a face un mic raport. 

Biserica e demontată şi s'a început transportul care se va 
transporta mâine. Azi am comandat vagoanele - cred că în câteva 3 
- 4 zile lucrurile vor fi la Bucureşti. N'a fost deloc aşa cum ne-am 
închipuit. 

Două săptămâni n'am putut demonta biserica din cauza ploilor 
continue ce au căzut în judet. Apoi a fost un incident a căzut turnul -
nou bucluc - În fine s'a făcut cu multă grije şi scrupulozitate. Era mai 
uşor şi mai ieftin să faci una nouă. Demontarea şi transportul costă o 
groază de bani. Eu m'am târguit şi am făcut totul să ies cât mai ieftin 
totuşi munca ce a trebuit şi apoi fiind vremea plugăritului foarte 
scumpă iar lemnul ce trebuie la completare costă şi el o groază de I f. 
12 bani. Eu vă voi referi despre toate şi vă voi da socoteli exacte căci 
am fost nevoiţi să depăşim chiar pentru casă devizul foarte ieften 
întocmit de pretenul Nistor. Ultima vreme nu v'am comunicat nimic 
căci de două săptămâni fiind la ţară am fost extrem de prins. Eu sunt 
sigur că lucrurile vor sosi la vreme. Deci nici o frică. Trimiteţi însă 
urgent bani căci am nevoie de ei la transportul lucrărilor din sat până 
la gară. E nevoie de aproape de 100 căruţe şi costă între 120 - 140 
lei căruţa numai transportul. 

Situaţia mea personală dacă voi n'aţi aranjat cu amânarea 
incorporării e aceea de dezertor. Ce să fac. Cum termin lucrul voi 
intra la armată şi voi trage consecinţele. 

23 IV 936 
Cu dragoste 
Mihai Pop 
*Text olograf scris cu cerneală neagră pe hârtie. 

12. 29 Aprilie, Bucureşti. Răspuns al Fundaţiei Culturale Regale 
"Principele Carol" adresat preotului Gh. Cosma, paroh protopop din 
Dragomireşti, cuprinzând acceptul necondiţionat al condiţiilor 

referitoare la transferarea bisericii vechi la Bucureşti. 
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Arhivele Naţionale Istorice Centrale 
Fond: Fundaţia Culturală Regală "Principele Carol" - Centrala 
Dosar: 7 I 1936, f. 81 

Museu 

Sfinţiei - Sale 
Păr. Gheorghe Cosma 
Paroh Protopop 
Oficiul Parohial 
Gr. Cat. Român 
Corn. Dragomireşti 
Jud. Maramureş 

29 Aprilie 1936 

Prea Stimate Părinte Paroh, 

Am primit cu multă bucurie adresa Sfinţiei Voastre Nr. 30 I 936, 
prin care ne faceţi cunoscut că poporul din Dragomireşti şi Senatul 
bisericesc din parohia Sfinţiei Voastre au avut bunăvoinţa să doneze 
Fundaţiei noastre vechea lor biserică de lemn. 

Vă rugăm, prea stimate Părinte Paroh, să asiguraţi pe poporenii 
Sfinţiei Voastre că au făcut prin aceasta o faptă cuminte, căci în 
chipul acesta frumoasa lor biserică va fi păstrată în condiţiuni bune şi 
va fi învrednicită de tot respectul care se cuvine unui sfânt locaş de 
închinăciune, păstrând-o cu fidelitate, deci ca pe un monument 
religios şi naţional. 

Privitor la condiţiunile de donare, vă înştiinţăm că le primim pe 
toate, fără schimbare, socotindu-le cu totul îndreptăţite. 

Drept mulţumire pentru dania pe care bunii săteni din 
Dragomireşti ne-au făcut-o, Fundaţia noastră va ruga pe Maestatea 
Sa Regele, conducătorul acestui aşezământ domnesc, să-Şi dea 
Înalta încuviinţare, ca să ridicăm, pe locul unde a fost biserica, un 
paraclis amintitor, aşa precum îl doresc parohienii Sfinţiei Voastre. 

Nădăjduind că Sfinţia Voastră va fi printre noi la inaugurarea 
Muzeului Satului Românesc, ca să vă putem mulţumi, şi personal, 
pentru înţelegerea arătată faţă de această însemnată lucrare a 
noastră. 

Primiţi, vă rugăm, prea stimate Părinte Paroh, încredinţarea 
deosebitei noastre stime. 

Director General 
Şeful Serviciului 

* Text dactilografiat cu ştampila Regisraturii Generale a 
Fundaţiei Culturale Regale "Principele Carol" no. 3237 I 29 Apr. 1936. 
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13. 3 Mai 1936, Sighetu Marmaţiei. Telegramă adresată lui 
Francisc Nistor profesorului D. Gusti. 

Arhiva Muzeului Satului - Bucureşti 
Fond: Dimitrie Gusti 
Dosar: XIV, f. 9 

Telegramă 
Nr. 485 
dl. profesor gusti latina 8 bucuresti 
2072 sighet 1 55 13 3 1920 

dimineata ora sapte ultimul vagon = nistor 

*Ştampila "Oradia Mare", în tuş negru. 
** Ştampila Oficiului de telegraf central Bucureşti, 3 Mai 936 ora 

21,45; tuş negru. 

14. 5 Mai 1936, Dragomireşti. Carte poştală adresată de Mihai Pop 
lui Octavian Neamţu. 
Arhiva Muzeului Satului - Bucureşti 

Fond: Dimitrie Gusti 
Dosar: XIV, f. 9 

Iubite Neamţule, 

Un scurt referat despre cele din Maramureş. Activitate ? greu. 
Casa s'a găsit şi a început să se demonteze împreună cu poarta 
monumentală într'adevăr şi care va costa cam 4 - 5 mii lei. Biserica 
încă n'am început s'o demontăm. Am găsit însă un inginer local 
pentru schele ect. şi de mâine se va începe demontarea cu toată 
puterea. Lucrul va costa dar se va face promt şi cred că va ieşi cât se 
poate de bine. Te rog fă tu personal ca secretar o adresă către 
Prefectul de Maramureş să îi dea concediu Dlui. Nistor să· se poată 
deplasa în voie căci îi cam face mizerie şi nu uita de concediul Prof. 
Bilţiu care am vorbit cu Profesorul să vorbească cu Anghelescu 
pentru el. 

Cu dragoste 
Mihai Pop 

15. 8 Mai 1936. Scrisoare adresată de Mihai Pop lui Octavian 
Neamţu. 

Arhiva Muzeului Satului - Bucureşti 
Fond: Dimitrie Gusti 
Dosar: XIV, f. 13 - 14 
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Dragă Neamţule, 

Prietenul Nistor silit de oameni cari ne-au creditat vine la 
Bucureşti. Eu îţi scriu în fugă şi militar deci cum vezi din mare 
mizerie. 

Te rog intervină la Profesor ca să ne aprobe şi restul de 
câteva mii ca să lichidăm şi ultimele socoteli căci cum veţi vedea 
banii ce i-am avut nu ne-au ajuns ba am mai fost şi nevoit să dau 
dela mine. 

Cred că acolo unde s'au cheltuit miloane nu e cazul să ne 
încurcăm şi să ne compromitem I f. 14 pentru câteva mii de lei şi nu 
cred că trebuie să ni se întâmple aceasta chiar nouă cari am lucrat în 
condiţii aşa de grele şi am avut atâtea lucruri de procurat pentru 
expoziţie. 

Sper că tu vei înţelege situaţia şi vei face ca să se aranjeză 
totul ca pretenul Nistor să vină cu bani. 

8 V 936 
Cu dragoste 
Mihai 
*Text olograf scris cu cerneală neagră pe hârtie. 

16. Bucureşti - listă de persoane care vor primi permise de vizitare a 
Muzeului Satelor Româneşti deschis în Parcul Naţional Carol al li -
lea. 
Arhivele Naţionale Istorice Centrale 
Fond: Fundaţia Culturală Regală "Principele Carol" - Centrala 
Dosar: 7 I 1936, f. 28 - 30 

Persoanele cărora li se vor elibera permise 
pentru LUNA BUCUREŞTILOR 
1) Dl şi Dna Prof. D. Gusti 
2) Dl şi Dna Emanoil Bucuţa 
3) Dl şi Dna Apostol D. Culea 
4) Dl şi Dna Adrian Scărlătescu 

Comitetul de organizare a Muzeului Satului 
5) Dl şi Dna Victor Ion Popa 
6) Dl şi Dna H Stahl 
7) Dl şi Dna H H Stahl 
8) Dl Octavian Neamţu 

Pentru supravegherea expoziţiei 
9) Dl I Dragomirescu 
1 O) Dl V Godeanu 
11) Dl Octavian Giurgea 
12) Dl şi Dna Ştefan Constantinescu 
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13) Dl şi Dna Gh Petrescu 
14) Dl I Hulita 
15) Dl V Damian 
16) Dl Cazan Alexandru 
17) Dl Serafim Borboniţă 
18) Dl Gaius Oancea 
19) Dl Ghimpa 
20) Dl şi Dna Viorel Popu 
21) Dl Gh Lăzărescu 

Pentru explicaţii la construcţiile ridicate în Muzeul Satului 
22) Gh Macarie 
23) Pr Grigore N Popescu 
24) Dl Mircea Vrânceanu 
25) Dl şi Dna Al Constantinescu - Mirceşti 
26) Dl N N Popescu 
27) Dl Atanasie Popa 
28) Dl şi Dna Gh Focşa 
29) Dl Prof Traian Bilţiu - Dăncuş 

30) Dl I Borşan 
31) Dl Dejan Dumitru 
32) Dl şi Dna Anton Coşbuc 
33) Dl şi Dna A Marinescu - Nour 
34) Dl I Popescu 
35) Dl Coriolan Buracu 
36) Dl Dr Gh Radu 
37) Dl Prof C Stoicănescu 
38) Dl N Simionescu 
39) Dl şi Dna Ştefan lacobescu 
40) Dl Florea Florescu 
41) Dl şi Dna Stanciu Stoian 
42) Dl şi Dna V Măgureanu 
43) Dl D Dogaru 
44) Dl Gh N Ionescu 
45) Dl şi Dna C N Ifrim 
46) Dl şi Dna Al Lascarov - Moldoveanu 

Consilierii, inspectorii şi funcţionarii superiori ai Fundaţiei 
cari vor lua parte la inaugurare 
47) Dl şi Dna Dr Fr I Popu 
48) Dl şi Dna Dr Sabin Manuila 
49) Dl şi Dna Dr Al S Rădulescu 
50) Dl şi Dna Emil Cociu 
51) Ora Aurelia Simionescu 
52) Dl şi Dna Arh Florea Stănculescu 
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53) Dl DV Toni 
54) Dna Cozarina Tomof 
55) Dna Berindei 
56) Dl Prof Constantin D Nedelcu 
57) Dl şi Dna Căpitan Diaconescu Ion 
58) Dl D Ciurezu 
59) Dl Dan Pantazescu 
60) Dl şi Dna Prof C Brăiloiu 
61) Dl şi Dna D C Georgescu 
62) Dl şi Dna Dr Cantemir Anghelescu 
63) Dl şi Dna lng Traian Heroiu 
64) Dl şi Dna Traian Horconi 
65) Ora Lena Constante 
66) Dl şi Dna Gh Vlădescu - Răcoasa 
67) Ora Yolanda Pogonat 
68) Ora Enulescu 
69) Ora Dumitrache 
70) Dl şi Dna N Ionescu 
71) Dna Elena Gănescu 

Invitaţii Fundaţiei Culturale Regale Principele Carol 
72) Dl şi Dna Octavian Goga 
73) Dl şi Dna I Mihalache 
74) Dl şi Dna Grigore lunian 
75) Dl şi Dna C Argatoianu 
76) Dl şi Dna Dan Vinlişa 
77) Dl şi Dna Al Vaida Voevod 
78) Dl şi Dna V Madgearu 
79) Dl şi Dna I Răducanu 
80) Dl şi Dna Ion Simionescu 
81) Dl şi Dna S Mehedinţi 
82) Dl şi Dna C Rădulescu - Motru 
83) Dl şi Dna V Vâlcovici 
84) Dl şi Dna I Pogonescu - Pogonoanu 
85) Dl şi Dna Nicolae Iorga 
86) Dl şi Dna Ionescu - Siseşti 
87) Dl şi Dna Grigore Antipa 
88) Dl şi Dna Gh. Constantinescu 
89) Dl şi Dna I C Petrescu 
90) Dl şi Dna Dr D Mozincescu 
91) Dl şi Dna Prof Octav Onicescu 
92) Dl şi Dna Prof Dr Titus Gane 
93) Pr P Partenie 
94) Dl şi Dna Prof Dr Rainer 
95) Dl şi Dna Gh I Brătianu 
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96) Dl şi Dna Dr Nicolae Lupu 
97) Dl şi Dna Prof N Drăcea 
98) Dl şi Dna Ernest Grinţeacu 
99) Dl şi Dna Mihai Enescu 
100) Dl şi Dna lng Păsărcanu 
101) Dl şi Dna Dr Cristea 
102) Dl şi Dna Dr Haneş 
103) Dl şi Dna Prof Dr Reigler 
104) Dl şi Dna Medic Colonel Dr N Marinescu 
105) Dl şi Dna Mircea Vulcănescu 
106) DITlacobescu 
107) Dl şi Dna Al Popescu Necşeşti 
108) Dl şi Dna Stelian Popescu 
109) Dl şi Dna Pamfil Şeicaru 
11 O) Dl şi Dna Mihai Gh Ralea 
111) Dl şi Dna Ion Dragu 
112) Dl Al Bădăluţă 
113) Dl şi Dna lng Malaxa 
114) Dl şi Dna D Ionescu 
115) Dl şi Dna lnsp GI Teodoru 
116) Dl şi Dna Take Tulliu 
117) Dl Brutus I Costo 
118) Dl şi Dna Mihai Popovici 

• Text dactilografiat. 
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Ambele documente de expediere la „semnătura predătorului" sunt 
semnate Prof. Pop Mihai - cu adresa Sighet, Calea Dragoş Vodă, 
nr.1, unde era sediul Vicariatului greco-catolic al Maramureşului 
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